

## Sigue la contraofensiva de nuestros soldados en Lérida

Las tropas republicanas han entrado en el pueblo de Vallfogona

Los rumores de un cambio radical en la política italiana se acentúa cada vez más. \* \* Tirantez de relaciones entre Polonia y Checoslovaquia

Partes O. de Guerra facilitados por la O. de I. del M. de D.

Madrid 13 de abril a las 24'45 horas.

### Ejército de Tierra

ESTE.—Ha proseguido la operación contra la cabeza del puente de Balaguer, conquistando nuestras tropas al Nordeste de La Rápida, las Cotas 361, 347, 328, 323, 326, 311, 317 y 306. Continúan intensamente los combates en las Cotas 302 y 29 al Nordeste del mismo pueblo.

También ha proseguido el avance en dirección a Asensiu-Vallfogona, luchando en las calles de este pueblo, que en más de su mitad ha sido ya reconquistado por las tropas republicanas.

Al Sur del Ebro, los rebeldes han proseguido sus ataques en el sector de Calí, luchándose con extraordinaria violencia en las cercanías de Chert y Tiric.

EXTREMADURA.—En el frente de Cáceres, ha sido rectificada a vanguardia nuestra línea, en la zona de Puente del Arzobispo, siendo rechazados contundentemente todos los contraataques del enemigo.

De los demás ejércitos no se han registrado novedades dignas de mención.

### Aviación

Nuestras escuadrillas de bombardeo y caza han efectuado hoy dos fuertes ataques contra tropas enemigas en la zona de Morella. A pesar del intenso fuego anti-aéreo todos los aparatos regresaron sin novedad a sus bases.

Nuestras escuadrillas de caza han ametrallado en vuelo rasante y con gran eficacia tropas moras en el sector del río Segre. Todos los aparatos regresaron indemnes, después de hacer huir a unos aviones enemigos que bombardeaban los alrededores de Salou.

Se han hecho varios servicios de vigilancia marítima.

La aviación italo-alemana intentó bombardear nuestras líneas por la zona de Morella, pero lo impidieron nuestras baterías antiaéreas que hicieron huir a los aparatos enemigos, derribando uno de los trimotores que cayó ardiendo en la carretera a la vista de nuestras tropas.

El enemigo intentó otros bombardeos contra Port-Bou, Gerona y Tortosa, derrotados por nuestra artillería antiaérea y por nuestros cazas. En Ulldecoua destruyeron algunas viviendas, pero no causó víctimas.

### Declaraciones de un sargento italiano hecho prisionero en Gandesa

Barcelona.—El corresponsal de la Agencia España, ha podido celebrar una larga entrevista con uno de los soldados italianos hechos prisioneros en el frente Este. Llama el citado prisionero Giovanni Frumento, de 23 años, sargento del ejército regular italiano que fué capturado en los alrededores de Gandesa.

S. Frumento cuenta que interrumpió sus estudios por falta de medios enrolándose en el ejército italiano. Un día un oficial superior nos invitó a inscribirnos como voluntarios para ir a España, y así lo hicimos, pues el que rehusa se le hace objeto severos castigos.

Desembarcamos en Cádiz, a donde llegamos en un transporte escoltado por dos destructores italianos. Todos los hombres de este convoy pertenecían a la división «Littorio». El barco que nos transportó desembarcó además cañones de 65 y cañones.

En todas las localidades españolas, sigue diciendo Frumento, he visto muchos alemanes, pero todos ellos pertenecen a servicios técnicos, pero yo no he visto combatir a ninguno de ellos en primera línea. Esto motiva rencores entre las tropas italianas, a las que se utiliza como «carne de cañón».

En Salamanca y Zamora, se publica un periódico titulado «El Legionario», editado en italiano, el cual recomienda se evite a todo precio el caer en manos de las fuerzas republicanas.

Giovanni Frumento, manifiesta su sorpresa y su reconocimiento por el trato que ha recibido por parte de los soldados y autoridades republicanas. Los soldados me han dado su propia ración porque yo tenía hambre. He pensado entonces en que se decía que los republicanos maltratan a sus prisioneros hasta matarlos.

### NOTICIAS DEL EXTRANJERO

¿Estamos al principio de una evolución de la política italiana?

Italia se preocupa de las consecuencias del Anchluss

Roma.—A pesar de todo lo que hasta ahora se ha dicho, los medios oficiales

italianos se muestran extremadamente preocupados las consecuencias del Anchluss, ya que éste ha acrecido la preponderancia alemana en Europa Central, amenazando con quebrantar seriamente los intereses económicos de Italia.

Estos hechos están reforzando la posición diplomática de Inglaterra y Francia hacia los cuales se están mostrando cada vez más benévolos los círculos italianos que remarcan que Italia puede esperar tanto de Inglaterra y Francia como estas potencias de ellas.

La opinión italiana satisfecha por la marcha de las negociaciones anglo-italianas

Se espera ahora en Roma que se inicie un acercamiento con Francia  
El ministro de la guerra británico visitará Roma

Londres.—La opinión italiana se muestra muy satisfecha de la marcha de las negociaciones con Inglaterra y más especialmente de la decisión de esta potencia con motivo del reconocimiento del Imperio abisinio. Este punto era el que preocupaba más a Roma. Bien es verdad que aún no se sabe que procedimientos seguirá la S. de N. a propósito de las sugerencias británicas.

Pero la entente entre Londres y Roma es muy característica y se convertirá en uno de los factores esenciales de la situación actual. Esta entente prepara hoy otra entente complementaria franco-italiana, que hoy parecen desear París, Roma y Londres.

Se anuncia hoy, que M. Hore Belisha, ministro de la Guerra de Inglaterra, que visitará Malta estos días, se detendrá en Roma. Visita de cortesía al Duce se dice, pero esta visita a pesar de su brevedad tiene un gran significado político.

Por otra parte, el Duce ha prometido todo su apoyo a Trieste que podría tentar al expansionismo alemán. Se afirma también que el príncipe de Piemonte visitará la línea fronteriza italo-alemana, en el Bremen, para inspeccionar el estado actual de las fortificaciones.

Todos estos indicios son muy significativos y no se cree que ellos puedan contribuir ciertamente a la solidez del eje Roma-Berlin, amenazado precisamente en la víspera del anunciado viaje de Hitler a Roma.

El Senado aprueba los proyectos financieros del Gobierno Daladier

París.—A las 16 horas, el Gobierno se ha presentado ante el Senado por primera vez.

Se han leído los proyectos financieros del Gobierno Daladier. A continuación se ha suspendido la sesión durante una hora para que la Comisión senatorial pudiera informar.

M. Abel Gardere, ha anunciado que la Comisión aprobaba los proyectos por unanimidad excepta un solo voto.

Luego se ha reconocido la necesidad que tiene el Gobierno de poder dictar medidas especiales para hacer frente a las exigencias de la Defensa Nacional y al mismo tiempo comenzar la obra de reorganización económica y financiera.

Finalmente se han aprobado los proyectos del Gabinete Daladier por 224 votos a favor y 22 en contra.

El Gabinete británico ha aprobado la redacción del pacto anglo-italiano

Londres.—Esta mañana se ha reunido en Downing Street, el Gobierno británico presidido por M. Neville Chamberlain.

Se aprobó la redacción del pacto italo-británico, designándose el próximo 23 de abril, para la visita a Roma, del ministro de la Guerra, M. Hore Belisha.

Los círculos oficiales conceden extraordinaria importancia a estas noticias que se creen susceptibles de variar radicalmente la situación de la política europea.

Actitud agresiva de Polonia con respecto a Checoslovaquia  
Varsovia acusa a Praga de ser la sucursal de Moscú

Varsovia.—La frontera polaco-checoslovaca se ha cerrado a los turistas, siendo preciso para circular por ella, el estar provistos de un pasaporte especial.

Se supone que dichas medidas han sido adoptadas para evitar que entren en Polonia los judíos huidos de Austria.

Mientras tanto, la prensa gubernamental polaca prosigue su campaña contra Checoslovaquia. La «Poiska Zbrojna», órgano militar, publica un artículo titulado «Praga, sucursal de Moscú; Checoslovaquia, arsenal del Komintern», en el que acusa a Praga de haberse convertido en el «soporte de la agitación y propaganda comunista en toda la Europa Central y los Balcanes, que son hoy objeto de la actividad subversiva y del espionaje organizados por los emisarios de Stalin en Checoslovaquia.»

*Se han votado los créditos para la defensa pasiva de París  
768 millones para la adquisición de caretas anti-gas y para la construcción de refugios*

París.—El Consejo general del departamento del Seine ha votado, ayer, 426 millones para la defensa pasiva, el Estado deberá aportar 342 millones.

Los cinco millones de habitantes de la región parisense recibirán las caretas anti-gas necesarias; estas caretas costarán 284 millones.

La construcción de refugios (acondicionamiento del metro en instalaciones diversas) costará 250 millones.

Además el Estado destinará a las defensas pasivas de París 342 millones más que se destinarán a la construcción y reforzamiento de sótanos especiales contra bombardeos y contra ataques con gases.

*El «News Chronicle» y el «Daily Herald» subrayan que M. Chamberlain reconoció ayer la realidad de una reciente intervención italiana a España*

Londres.—«Yo no tengo razones que me hagan suponer que la situación se encuentre materialmente modificada por el hecho de los recientes envíos de refuerzos italianos al general Franco».

Esta declaración, hecha ayer en la Cámara de los Comunes por M. Chamber-

lain, respondiendo a preguntas de Miss Rathbone y del comandante Fletcher, comentada por el «News Chronicle» y el «Daily Herald».

Bajo el título «El primer ministro reconoce la realidad de una reciente intervención», el órgano liberal recuerda que, según una declaración hecha el 24 de febrero en la Cámara de los Comunes por M. Chamberlain, una condición era precisa para el éxito de las negociaciones anglo-italianas, que «la situación en España no cambiase materialmente por el envío de refuerzos por parte de Italia».

La misma observación formula el «Daily Herald», que subraya que por declaración, el Gobierno británico ha salido un poco de su «ignorancia» sobre la intervención fascista en España.

*Los facciosos prosiguen fortificando la frontera con Francia. Se instalan baterías en las proximidades de los Bajos Pirineos*

Bayona.—Después de haber artillado y fortificado el monte Arlaign, los rebeldes prosiguen a toda prisa la fortificación de los montes de San Marcial, Jaizbelu y Ullia, en los que se han instalado piezas de artillería de gran calibre. El fuerte de Guadalupe en Fuenterrabía, ha sido igualmente fortificado.

Las baterías instaladas en estas posiciones estratégicas son en su mayoría de 30 cm. y su emplazamiento así como su alcance cubre toda la región de los Bajos Pirineos.

## El pastor Fliedner, de la iglesia evangélica española ha perecido víctima de la Gestapo

*«En la República española vemos la Autoridad, el Derecho y la Ley», ha dicho el hermano del bondadoso pastor sacrificado por Hitler*

Nuestro corresponsal en Berna comunica que el padre protestante madrileño Teodoro Fliedner, ha fallecido en Alemania en circunstancias desconocidas.

El señor Fliedner salió de España para asistir a la Conferencia de Oxford y para hablar en Inglaterra, Holanda y Suiza en favor de la República española. Su palabra veraz prestó un gran servicio a nuestra causa. Atraído, no se sabe cómo, hacia Alemania, no le fué ya dado salir de allí, «retenido—según el filofascista «Journal de Genève»—por la enfermedad que acaba de arrebatarse la vida».

La noticia es algo más que una referencia escueta y sencilla de un acontecimiento normal. El pastor Fliedner es una víctima de los acontecimientos represivos de Hitler y de la Gestapo. No ha muerto de muerte natural. Su hermano, Juan Fliedner que asistió con él a la Conferencia de Oxford, lo ha esperado inútilmente en Madrid.

Cuando Juan Fliedner, de regreso de Inglaterra, se detuvo en Valencia, hizo varias interesantes manifestaciones y prometió que su hermano las completaría.

—Teodoro no puede tardar. No publiquen nada hasta que él no regrese. Será cuestión de unos días. Ha ido a realizar algunas gestiones cerca del clero protestante. Le han prometido no poner ninguna dificultad a su regreso.

La Gestapo le atrajo con engaños y habilidades, y, una vez le tuvo entre sus redes, no le dejó escapar. A las torturas de que han sido objeto los pastores alemanos, hay que añadir la de este pastor español, cuya ancianidad no ha sido respetada. Teodoro Fliedner, enfermó de disgusto y de desesperación al darse cuenta del lazo en que había caído. Todas las gestiones realizadas para que se devolviese la libertad a este súbdito de nuestro país, fueron inútiles. Su apellido de nada sirvió para que los esbirros del nazismo se negasen a soltar la presa. El pastor español, respetado y querido por Madrid entero, figura de entraña popular, hondamente arraigada en Cuatro Caminos, había cometido el de-

# FRENTE POPULAR

## COMITE PROVINCIAL

HOY JUEVES ANIVERSARIO DE LA PROCLAMACION DE LA REPUBLICA

# GRAN MITIN

DE AFIRMACION ANTIFASCISTA EN EL

## TEATRO PRINCIPAL

A LAS 5 Y MEDIA DE LA TARDE

TODOS LOS ANTIFASCISTAS DEBEN ACUDIR A ESTE IMPORTANTE ACTO

lito de defender a España y a sus hijos, contra las abominables calumnias de la propaganda de Goebels. Su amor a la verdad ha sido castigado con la muerte en el más espantoso aislamiento. Su bondad, que le hacía amar la paz y el perdón, fué la causa de que los bárbaros instrumentos de la guerra, lo hicieran perecer.

Hitler no podía tolerar que un arrio proclamase a la faz del mundo que en la España leal era plenamente respetada la religión, que los milicianos, incluso en los periodos más graves de la lucha armada contra la rebelión militarista, se descubrieran al entrar en la iglesia evangélica, que el culto cristiano no se interrumpió en Madrid un solo día. Esto era un argumento decisivo contra la gran patraña de la Guerra Santa. El primero y más despreciable de los agresores de nuestra patria no podía consentirlo. Y, por eso le condenó a morir en silencio, desesperado ante la injusticia, víctima del cumplimiento de su deber.

He aquí unas palabras de su hermano Juan:

—«En la República vemos la autoridad, el Derecho y la Ley. La monarquía no nos permitió tener torres ni signos externos que demostraran el destino que se daban a nuestros edificios religiosos. Ahora damos gracias a Dios de no haber tenido campanarios porque los enemigos de España no han podido poner en ellos ametralladoras para disparar contra el pueblo.»

Las cinco iglesias protestantes que hay en Madrid han celebrado diariamente sus preces bajo la intolerancia de los cañones de Franco y con la guarda cuidadora de la República, que amparó siempre toda clase de ejercicio religioso que no estuviese mezclado con la política.

—Si predicar política—dice el pastor Juan Fliedner—entonces el ejercicio no es religioso.

En la gestación de la revuelta ha tenido gran parte una iglesia jesuítica que realizaba un constante trabajo de zapa y de reacción.

Cuando la Duquesa de Atholl estuvo en Madrid asistió al culto en la misma iglesia en que el pastor Fliedner casó, en plena revolución, al teniente de carabineros Ruet, nieto de aquel otro Ruet que fué durante la primera República uno de los adalides de la libertad de conciencia.

Fué la misma Duquesa quien más insistió en que la Iglesia Evangélica española estuviera representada en el Congreso Eucuménico de Oxford, que reunió a todas las iglesias protestantes y a la griega ortodoxa para tratar de las relaciones entre el Estado, la Iglesia y el Pueblo. Don Teodoro Fliedner ostentó esa representación y salió de España para no regresar a ella jamás.

La Iglesia Evangélica, solo ha sido atropellada en los tiempos de Primo de Rivera. El jocosos estratega del casino de Jerez dió orden de que se borrara de la fachada del edificio religioso de la calle de Calatrava un rótulo en el que simplemente decía: «Iglesia de Jesús».

Los cañones de Franco y las torturas de la Gestapo han completado la obra.

## Llar Catalana.- Mahó

Assabenta per mitjà d'aquesta nota a tots els seus associats, entitats i públic en general, que el seu estatge social ha estat traslladat al n.º 2c de la Plaça del Retir (interior del Bar Sevilla) d'aquesta Ciutat.

Mahó, 11 d'abril del 1938.

El Consell Directiu

## Teatro Principal

(Empresa Selectiva Socializada)  
Teléfonos: Taquilla 140. Empresa 92

JUEVES, 14 DE ABRIL DE 1938  
VII Aniversario de la República  
A las 8 de la noche

Por el cuadro artístico «Hermanos Tero» de «La Casa de Andalucía» se dará en escena el grandioso drama de José Fola Iguibide

## La libertad caída

Dividida en 5 actos y 14 cuadros. Las localidades en la taquilla del jueves de 11 a 1 y desde las 3 en adelante. Encargos en «La Casa de Andalucía» de 6 a 8 tarde todos los días.

## SALON VICTOR

LOCAL SOCIALIZADO

SABADO. A las 6'30  
DOMINGO. A las 3'45, 6'30  
LUNES. A las 6'30

Segunda parte y final de la comedia cesa

## Nicole y su virtud

Estreno en Menorca de la película española

## HOGUERAS EN LA NOCHE

Por CARMEN RODRIGUEZ, EL ROY, VILLASIUL, etc.  
Canciones por el tenor PASCUAL RO con la rondalla LA ARMONIA

Aviso: Si una vez empezada la sesión viera que suspenderse por causa de fuerza mayor, no se devolverá el importe de las entradas, sin derecho a reclamación.

## CINE CONS

(LOCAL SOCIALIZADO)

SABADO A las 9'30 en adelante  
DOMINGO A las 3'45, 6'30  
MARTES. Tarde a las 6'30

La cómica americana

## Donde está mi sombra

Repris, por última vez de la película española

## EL OCTAVO MANDAMIENTO

Por LINA YEGROS, CARMEN RODRIGUEZ, VILLASIUL, etc.

Esta gran película española se da por última vez, antes de su devolución a Barcelona.

Aviso: Si una vez empezada la sesión viera que suspenderse por causa de fuerza mayor, no se devolverá el importe de las entradas, sin derecho a reclamación.